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SOMMAIRE

Ce mémoire techmque renferme des textes et des tables.se ra ortant au
bois & péte, aux copeaux & pite tirés de rebuts de scierie,
aux unités de mesurage ordinairement utilisées pour décr
de faciliter les conversions de poids et de volume d’un pro

Les sujets traités comprennent le poids spécifique et
pour diverses essences, le volume 4 la corde pour le bois
volume 4 la corde pour les dosses et les délignures, la
produits par mille pieds mesure de planche de sciages, les T
cubage pour les diverses provinces et le rapport entre ces Tables de cubage

SUMMARY

Text and tables are presented pertaining to pulpwood, sawmill pulp chips,
lumber, and the units of measurement commonly used to describe these products,
to facilitate weight and volume conversions from one product to the other.

Included subjects are specific gravity and weight per cubic foot for various
species; volume per cord for roundwood, rough or peeled; volume per cord for
slabs and edgings; quantity of chips produced per thousand board feet of lumber
sawn; official Log Rules for the various provinces, and the relationship between
these Rules.
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LISTE DES FACTEURS COMMUNS DE CONVERSION

(Les chiffres donnés ci-dessous sont tous approximatifs et peuvent étre
1’ob3et de variations sensibles)

(i) Une corde apparente de résineux de 4 pieds, non écorcés, cor-
: 'resﬁpbild 4 85 pieds cubes solides de bois (& I’exclusion de 1’écorce).

' (11) Une corde apparente de feuillus de 4 pieds, non écorcés, cor-
. respond 483 pieds cubes solides de bois (& 1’exclusion de I’écorce).

(iii) Mille pieds mesure de planche de billes correspondent, en cubage,
4 2 cordes.

(iv) Le volume unitaire des copeaux (en Colombie-Britannique) cor-
respond & 75 pieds cubes solides de bois.

(v) Une corde apparente d’épinette non écorcée correspond & 1 tonne
anhydre.

(vi) Une corde apparente de bouleau jaune non écorcée correspond
4 1.4 tonne anhydre.

(vii) Dans la production de mille pieds mesure de planche de résineux, il
y a sufisamment de rebuts pour fabriquer 0.75 tonne anhydre de
copeaux. Les chiffres comparables pour le bouleau jaune sont 1.14
tonne de bois anhydre ou 1.78 tonne de bois vert.

ABREVIATIONS
c.h. = coefficient d’humidité
M p.m.p. = mille pieds mesure de planche
t.a. = tonne anhydre




CERTAINS FACTEURS DE CONVERSION
ET RENSEIGNEMENTS CONNEXES

a l'intention des industries forestiéres
de I’est du Canada

INTRODUCTION

A Tlintention des industries forestiéres de 1’est du Canada, le laboratoire
d’Ottawa de la Direction des recherches sur les produits forestiers a rassemblé
dans cette publication une foule de données en provenance de I’industrie et du
gouvernement, qui s’étaient accumulées depuis nombre d’années. Comme
certaines hypothéses, estimations ou jugements ont servi & mettre au point les
facteurs de conversion expliqués, il ne faut pas les considérer comme des chiffres
absolus. Cependant, ils sont suffisamment exacts pour servir & de nombreux
besoins qui se rattachent & la fabrication des produits forestiers.

Le présent ouvrage a été divisé en trois sections, soit: Bois & pate, Copeaux
de bois & pite et Bois d’ceuvre, mais il est évident que ces trois questions sont
étroitement liées et que certains points pourraient étre examinés dans deux ou
méme dans les trois sections.

BOIS A PATE
1. CorDES

La Loi sur les poids et mesures (modifiée en 1935) définit la corde ainsi
qu’il suit:

«La corde doit contenir cent vingt-huit (128) pieds cubes, soit quatre

verges (yards) cubes et sept cent quarante, neuf cent quatre-vingt-dix-

neuviémes (4 '%)))’ selon le yard étalon du Dominion.»

A toutes fins pratiques, on peut définir la corde réglementaire comme étant la
quantité de bois sain de 4 pieds, écorcé ou non, qui peut étre empilé dans un
cadre de 4 pieds de hauteur, de 4 pieds de profondeur (parallele & I'axe des
billes) et de 8 pieds de longueur, lorsque les billes sont empilées & peu pres
parallélement de fagon plutdt réguliere. Les réglements provinciaux permettent
souvent une légeére addition & la longueur nominale des billes, par ex. de 48 &
50 pouces, afin de compenser certains dommages, notamment aux bouts des
billes.

Dans certaines régions, cependant, la corde peut correspondre & un certain
nombre de pieds cubes solides de bois, sans égard aux dimensions brutes de la
pile. Méme si le bois & pate de 8 pieds de longueur récolté sur des terres de la
Couronne est toujours mesuré en «pieds cubes solides», dans certaines provinces
il est parfois permis de déterminer en pieds cubes le volume solide ou volume
réel de bois & pAte de 4 pi. ou de 8 pi. La détermination du volume réel se fait
par mesurage du diametre des billes sur une seule face de la pile, puis par calcul
du volume solide de la pile. Les piles de billes de 8 pi. destinées au mesurage du
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volume réel sont d’ordinaire de forme pyramidale, par exemple, dix billes dans
la premieére rangée, puis neuf billes dans la deuxiéme rangée, et ainsi de suite.
L’empilement des billes est ainsi facilité, du fait qu’il n’est plus nécessaire d’em-
ployer des supports latéraux. Toutefois, il en résulte une hausse des frais de
mesurage. Une fois déterminé le volume réel d’une ou de plusieurs piles
(sans accorder de surlongueurs), on transforme les pieds cubes en cordes au moyen
d’un facteur de conversion. Dans les cas ot le facteur admis est de 85 pieds cubes
par corde, la corde mesurée en «pieds cubes solides» est & peu preés équivalente
au volume réel d’une corde apparente de bois & pite de 4 pi. en pile réguliére.

Volume réel d’une corde de bois de 4 pieds

Résineux non écorcés de 4 pieds........ 85 pieds cubes solides de bois*
Feuillus non écorcés de 4 pieds......... 83 pieds cubes solides de bois*
Résineux écorcés de 4 pieds............ 95 pieds cubes solides de bois
Peuplier écorcé de 4 pieds**........... 95 pieds cubes solides de bois

Volume réel d’une corde de bois de 8 pieds

Tous les facteurs autres que la longueur des billes étant constants, le
volume réel d’une corde est d’environ 5 p. 100 plus faible dans le cas du bois de
8 pieds que dans celui du bois de 4 pieds.

Les volumes susmentionnés déterminés par les dimensions des piles sont des
moyennes qui sont subordonnées & de nombreux facteurs, y compris les suivants
(dont quelques-uns figurent au Tableau I):

a) Moyenne de diamétre
Si toutes les billes étaient parfaitement cylindriques et possédalent
le méme diametre, les écarts entre les diametres seraient sans impor-
tance; par exemple, il n’importerait aucunement que toutes les billes
aient un diametre de 3 pouces ou de 15 pouces. Cependant, les nceuds
et autres aspérités & la surface entament cette relation et ces facteurs
sont de plus en plus importants & mesure que le diameétre diminue. Par
conséquent, en pratique le volume réel par corde augmente & mesure
que la moyenne du diameétre augmente.

b) Méthode d’empilage
L’empilage peu serré peut facilement diminuer le cubage de 5 p. 100
ou plus.

¢) Méthode d’ébranchage
Un ébranchage médiocre, en laissant des nceuds proéminents, est une
cause d’empilage peu serré. L’importance de 1’ébranchage varie en
proportion inverse de la moyenne du diameétre. ’

d) Longueur de la pile
Le nombre de pieds cubes solides de bois par corde augmente avec
la longueur de la pile jusqu’d ce que cette dernitre ait atteint une
certaine longueur apres laquelle le volume réel par corde mesurée
demeure constant. Ce fait est attribuable aux larges interstices qui se
produisent entre les piquets aux deux extrémités et les billes adjacentes.
Ces interstices sont plus larges que les interstices entre les billes au
milieu de la pile. A mesure.que la longueur de la pile augmente, 1'effet
relatif des grands interstices au voisinage des piquets diminue et par
conséquent, le cubage augmente. Les accroissements progressifs du

*A 1'exclusion de 1’écorce.
**Le peuplier est censé &tre, de tous les feuillus, la seule essence habituellement écorcée.
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volume solide de bois en pieds cubes par corde par rapport & une aug-
mentation d’un pied de longueur de la pile diminuent peu & peu et
leur effet devient négligeable lorsque la pile atteint une certaine lon-
gueur. Par exemple, une pile qui mesure plus de 10 pieds de longueur,
n’aura pas un volume solide supérieur par corde. Cette longueur doit
étre déterminée expérimentalement et elle varie selon divers facteurs,
entre autres le soin mis & faire ’empilage et le diameétre moyen des
billes.

Défilement et rectitude des billes

Les piles de billes droites qui possédent un défilement uniforme et peu
prononcé ont un cubage supérieur aux piles de billes courbes & défilement
prononcé.

Quantité d’écorce enlevée avant le mesurage

Le flottage ou le transport par véhicule font tomber une partie de
I’écorce et augmentent le cubage 4 la corde. Des données d’origine sué-
doise indiquent que le transport par chemin de fer sur une distance de
167 millesaccroit de 2% p. 100 par corde le volume solide du bois chargé &
la main et de 6 p. 100 le volume du bois chargé au moyen d’une grue.
Dans le cas du bois transporté par camion sur une distance de 41
milles, cet accroissement pour du bois empilé 4 la main a été d’environ
2% p. 1007,

Période de temps entre I’empilage et le mesurage

La hauteur moyenne d’une pile de bois & pite diminue légérement sur
une certaine période de temps en raison du léger retrait des billes &
mesure qu’elles sechent, de la vibration au cours du transport et d’autres
facteurs.

L’effet de certains facteurs susmentionnés est illustré dans le
tableau I.

chiffres entre parenthéses se rapportent 4 la documentation mentionnée i la fin de la présente
n.

TABLEAU I.—VOLUME SOLIDE* EN PIEDS CUBES D’'UNE CORDE DE BOIS

EMPILE ET NON ECORCE, SELON LES DIMENSIONS ET L’ETAT DES BILLES**
Diameétre médian et longueur des billes
Moins de 6 po. 6412 po. 12 po. et plus
Ltat des billes de diamétre de diamétre de diameétre
Longueur Longue_ur Longueur
4’ 8’ 4’ 8’ 4’ 8’
Résineux
Droites
Unies. . .ovee i e e s 90 88 95 93 100 98
Légérement raboteuses et noueuses.............. 84 80 91 88 96 94
Courbes
Légerement courbes et raboteuses............... 80 76 88 84 93 91
Courbes, raboteuses et noueuses................. 70 65 79 75 83 80
Feuillus
Droites
10T 85 82 91 88 98 95
Légérement raboteuses et noueuses.............. 78 73 85 82 92 90
Courbes
Légérement courbes et raboteuses.....v......... 75 70 82 79 . 89 86
Courbes, raboteuses et noueuses................. 67 60 75 70 78 75

*Dans le présent tableau, l’expr%;sion volume solide comprend I’écorce.

**Sou

RCE: Service forestier des

.-U., station forestiére expérimentale des Lake States, Forest Res.
Digest, mai 1935. :
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2. Cunits

Un cunit correspond & 100 pieds cubes solides de bois. Pour convertir en
cunits des cordes apparentes de résineux, il faut multiplier le nombre de cordes

85
par —:

100

pour convertir des cunits en cordes, il faut multiplier le nombre de

cunits par %%Q (lorsque le volume réel par corde est de 85 pieds cubes solides).

3. DENSITE ET POIDS AU PIED CUBE DE DIVERSES ESSENCES
a) Les chiffres relatifs & «la densité de base» dans le tableau II sont fondés

b)

sur le volume du bois vert, le poids anhydre et la proportion de bois
sans défaut. Le bois noueux aura une densité plus élevée que le bois
sans défaut. La densité de ’eau est 1.0 (4 4°C et & la pression normale)
et un pied cube d’eau dans ces conditions pese 62.4 livres. Parmi les
billes d’une essence donnée, la moyenne de densité varie sensiblement
d’aprés le taux de croissance, la proportion d’aubier, le nombre de
nceuds et d’autres facteurs. Lorsque la densité moyenne d’une essence
est 0.40, le poids anhydre moyen est: 040 X 624 = 24.96 livres le
pied cube.

Le coefficient d’humidité (c.h.) est un rapport basé sur le poids anhydre
et il est calculé comme suit:

poids du bois vert —poids du bois anhydre
poids du bois anhydre
Par exemple, lorsqu’une piéce de bois pése 243 grammes & 1’état vert
et 170 grammes apres avoir été séchée 4 103°C (217°F) jusqu’a ce que
le poids ne varie plus, le coefficient d’humidité est égal a

243-170
=5~ X 100 = 43 p. 100.

Comme le calcul est fondé sur le poids anhydre, il s’ensuit que le coef-
ficient d’humidité peut dépasser 100 p. 100 et dans des cas extrémes,
on a constaté que certaines parties d’une bille de souche de sapin baumier
avaient un coefficient d’humidité qui dépassait 300 p. 100. .
Il importe de se rendre compte que dans les fabriques de pite & papier
on calcule ordinairement le coefficient d’humidité comme étant un
pourcentage fondé sur le poids du bois vert, comme suit:

Poids du bois vert —poids du bois anhydre

poids du bois vert
En fonction de cette formule et des données susmentionnées, le coef-
ficient d’humidité (en fonction du poids du bois vert) est égal &
H3170%100 = 30 p. 100

Lorsqu’il faut convertir le coefficient d’humidité d’'une norme & une
autre, on emploie les équations suivantes (le coefficient d’humidité
étant exprimé en pourcentage dans chaque cas)

c.h. (poids du bois vert) X 100
100 — c.h. (poids du bois vert) X 100
c.h. (poids du bois anhydre) X 100
100 + c.h. (poids du bois anhydre) X 100
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Par exemple, lorsque le coefficient d’humidité (poids du bois anhydre)
est égal & 43 p. 100, le coeflicient d’humidité (en fonction du poids du
bois vert) est égal &

43 X 100
}1%0 = % = 30 p. 100
100 + 100 X 100

Les chiffres relatifs au «coefficient d’humidité au moment de ’abattage»
dans le tableau II peuvent uniquement servir de guide approximatif,
car le coefficient d’humidité réel d’une essence peut varier selon le
type forestier et d’une saison & I’autre, d’aprés la proportion d’aubier

TABLEAU IIL.—DENSITE ET POIDS AU PIED CUBE DE DIVERSES ESSENCES
DE L’EST DU CANADA

Résineux
Coefficient d’humidité Poids ap-
Poids de au moment ?? (132)1 coupe gfgé'ci“
. 2 4 i -
Essence* Densité p?eads ?:l?ge (p. 100) be au
de base anhydre mé)mlent
(liv.) Bois de . Bois e.a.
ceeur Aubier | iite c?ﬁ%e.)
Epinette blanche................. 0.35 21.8 38 144 115 47.0
‘pinette noire.................... 0.40 25.0 - — 80 45.0
pinetterouge.................... 0.38 23.7 41 132 89 44.8
Méléze laricin. ... ................ 0.48 30.0 49 — — —
Pinblanc......................... 0.37 23.1 50 130 90 43.8
Pingris.......................... 0.42 26.2 - — 90 49.8
Pinrouge..............oooii.L. 0.39 24.3 32 134 — 44.4
Pruchede 'Est................... 0.41 25.6 107 129 111 54.0
Sapin baumier.................... ,0.33 20.6 88 173 118*** 4.9
Thuyadel'Est................... 0.30 18.7 32 240 93 36.1
Feuillus
Bouleau & papier.................. 0.51 31.9 74 72 73 55.2
Bouleau jaune.................... 0.56 35.0 70 68 69 59.2
Caryers (divers)...........c...... 0.63 39.4 75 53 — 64.6
Cerisier tardif. ................... 0. 50 31.2 58 — — 49.3
Chéne & gros fruits. ............... 0.60 37.5 — —— —— —
Chéneblanc...................... 0.65 40.6 64 78 — 69. 3
Chénerouge...................... 0. 58 36.2 80 69 — 63.2
rableargenté................... 0.46 28.8 58 97 — 51.1
rable dsucre.................... 0.60 37.5 65 72 68 63.0
rable rouge..................... 0.51 31.9 e — — —
Fréne d’Amérique................ 0.58 36.2 46 44 — 52.5
Frénenoir........................ 0.48 30.0 95 — —_ 58.5
Hétre...............ocooviiina.. 0.59 36.9 55 72 — 60.3
Noyer noir d’Amérique.......... 0.54 33.8 90 73 — 61.3
Orme d’Amérique................ 0.51 31.9 95 92 — 61.7
Orme de Thomas................. 0.60 37.5 44 57 — 56.4
Ostryer de Virginie............... 0.65 40.6 e e 52 61.7
Peuplier & grandes dents.......... 0.39 24.4 95 113 — 49.8
Peuplier 3 feuilles deltoides. .. 0. 36 22.5 162 146 — 57.1
Peuplier baumier........... .. 0.37 23.1 — e 112 49.0
Peuplier faux-tremble............. 0.38 . 23.8 95 113 — 48.6
Tilleul d’Amérique............... | 0.36 22.5 81 133 - 46.6

*Les noms communs et les noms scientifiques correspondants de toutes les essences mentionnées dans
cette publication sont énumérés a I’Annexe 1.
**Le poids réel varie sensiblement en raison des grandes variations possibles dans les pourcentages du
coefficient d’humidité. :
***Des travaux de nature expérimentale ont indiqué des moyennes atteignant jusqu’a 153 p. 100.
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et selon les diverses parties de 'arbre. Le coefficient d’humidité du
sapin baumier est difficile & déterminer, du fait qu’il se trouve d’ordi-
naire des «poches d’humidité» dans le bois de coeur. Par exemple, une
bille de souche de sapin baumier peut avoir une poche d’humidité
d’un coefficient de 240 p. 100, tandis que le coefficient du bois de cceur
environnant est de 40 p. 100. Cette différence a tendance i diminuer
en fonction de la hauteur au-dessus du sol. Le coefficient d’humidité
de ’aubier peut s’échelonner d’une moyenne de 220 p. 100 dans ’aubier
extérieur 4 190 p. 100 dans 'aubier intérieur.

Une étude effectuée récemment au sujet des copeaux de pin gris ex-
pédiés en wagon couvert entre les mois de juillet et de novembre, a
révélé que les copeaux possédaient un coefficient moyen d’humidité
de 49 p. 100 (en fonction du poids du bois vert) et une densité de
0.386. Les chiffres disponibles & I’égard des copeaux de pin blanc pro-
venant de billes entreposées dans I'’eau durant la méme période ont
révélé que les copeaux possédaient un coefficient d’humidité de 64 p.
100 (en fonction du poids du bois vert). De méme, dans une étude
effectuée récemment au sujet d’une scierie qui fonctionne I’hiver et
ou l'on débite 65 p. 100 d’épinette et 35 p. 100 de sapin baumier, les
copeaux possédaient un coefficient moyen d’humidité de 122 p. 100
(en fonction du poids anhydre) ou de 55 p. 100 (en fonction du poids
du bois vert). Dans une autre scierie ou ’on débite 80 p. 100 de pin
blanc et 20 p. 100 de pruche, on a signalé un coefficient d’humidité
de 55 p. 100 (en fonction du poids du bois vert). Le coefficient d’humi-
dité signalé a 1’égard des copeaux de feuillus s’échelonne entre 33 et
40 p. 100 (en fonction du poids du bois vert).

Les chiffres relatifs au coefficient d’humidité dans le tableau II sont
basés sur le poids anhydre. L’expression «de base» indique que les
données sont présentées en fonction du volume de bois vert.

4. VOLUME ET POIDS DE L'£CORCE

On posséde peu de données & ce sujet. L’épaisseur et la densité de I’écorce
varient d’aprés de nombreux facteurs tels que l’essence, I’Age, la hauteur au-
dessus du sol et autres. Les personnes qui s’intéressent &-1"écorce du sapin bau-
mier, de l’épinette noire, de 1’épinette blanche, du pin gris, du peuplier, du
bouleau & papier devront se reporter & la publication de la DRPF par J. D.
Hale®.

On peut faire des calculs approximatifs raisonnables en acceptant un volume
et un poids moyen de 12 p. 100 pour le pin gris qui posséde une écorce relative-
ment mince par rapport aux autres résineux, et de 15 p. 100 pour les autres
résineux et pour les feuillus. Moyennant 176 pieds cubes de billes par M p.m.p.
de bois d’ceuvre scié, le volume d’écorce établi sur une moyenne de 15 p. 100
serait d’environ 26.4 pieds cubes solides ou de 53 pieds cubes pour une pile peu
serrée 4 'extrémité d’une transporteuse d’écorce.

5. PoOIDS DE LA CORDE APPARENTE DE BOIS VERT

Ce chiffre est trés variable et il est subordonné & des facteurs, entre autres
I’essence, le volume réel par corde, le coefficient d’humidité et la densité de
I’écorce. Pour obtenir un chiffre approximatif, il faut multiplier le volume réel
d’une corde par 1.10 (lorsque le volume de I’écorce égale 10 p. 100 du volume
apres écorgage) et multiplier le produit par le poids d’un pied cube de bois vert
de ’essence en cause.
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6. RELATION ENTRE CORDES ET P.M.P.

En général, une quantité de billes dont le volume correspond & deux cordes
de bois rond, est nécessaire pour produire M p.m.p. de bois d’ceuvre. Cependant,
ce facteur varie sensiblement selon la moyenne du diameétre des billes, comme on
peut le constater dans le tableau III.

TABLEAU III.—_NOMBRE DE CORDES DE BOIS ROND REQUISES POUR
FABRIQUER M P.M.P. DE BOIS D'EUVRE

(D’apreés 375 billes de pin gris de 16 pieds de longueur, scie principale circulaire et déligneuse

4 lames multiples)

: Nombre de
Diameétre s.-é. Pointage & Vol.* moyen Igl? n;};rﬁi(sle g:_ cordes
5 (54.6 po.— ) l(a scieri;e’ xzar bill;e M D % D It)le é%léivalant
.5 po., etc. p.m.p. pi. cu. Lo 4 85 pi. cu.
bois scié la corde

5 16 3.0 187 2.20

6 21 4.0 185 2.18

7 31 5.4 178 2.10

8 40 7.1 176 2.07

9 51 8.7 171 2.01

10 64 10.6 165 1.9

11 78 12.5 159 1.87

12 97 14.9 154 1.81

*D’aprés la moyenne de diamétre sous 1’écorce 4 chaque extrémité.
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COPEAUX DE BOIS A PATE

1. UniTfS DE MESURE .

Une tonne anhydre (t.a.) de copeaux est la quantité de copeaux qui peése
2,000 livres aprés avoir été chauffée 4 103°C avec une ventilation suffisante
jusqu’a ce qu’on ne constate plus de perte de poids.

Ainsi, pour ce qui est de la production de pate, la quantité de fibres dans
les copeaux est étroitement liée & son potentiel. Il faut apporter des précisions
sur les diverses mesures de volume pour les copeaux, telles que le volume unitaire
(200 pieds cubes de copeaux) qui est communément utilisé en Colombie-Britan-
nique, et ces précisions doivent porter sur le nombre de pieds cubes solides de
bois dans le volume unitaire et sur la densité du bois. Le nombre de pieds cubes
solides de bois dans un volume unitaire varie beaucoup et est subordonné au
degré de compacité. Cependant, un facteur de conversion de 75 pieds cubes
solides de bois par volume unitaire est recommandé.

2. RELATION ENTRE CORDES ET TONNES ANHYDRES
a) Résineux—Une corde apparente de résineux & pite, non écorcés, de 4
pieds a en moyenne un volume réel de 85 pieds cubes et le poids anhydre
moyen d’un pied cube de résineux dans ’est du Canada est d’environ 23
livres. Par conséquent, une corde correspond & environ 1,955 livres ou
0.977 tonne anhydre.

b) Feuillus—Une corde apparente de feuillus de 4 pieds, non écorcés, a en
moyenne un volume réel de 83 pieds cubes et le poids anhydre moyen
d’un pied cube de feuillu, selon les essences actuellement exploitées, est
d’environ 33.7 livres. Par conséquent, une corde correspond 4 environ
2,797 livres ou 1.45 tonne anhydre. Cependant, ce chiffre varie sensible-
ment selon ’essence en cause.

TABLEAU IV.—VOLUME APPROXIMATIF OCCUPE PAR UNE TONNE ANHYDRE
DE COPEAUX D'’EPINETTE ROUGE SELON DIVERSES CONDITIONS DE COMPACITE

(Densité des copeaux = 0.38; volume solide original = 84 pieds cubes)

Méthode de manutention Facteur Volume occupé
d’expansiont (pi. cu.)

Copeaux déversés en chute libre d’une hauteur de 4 pieds et formant

~des piles de faible hauteur..................................... 3.1 261
Copeaux déversés en chute libre en un jet continu d’une hauteur de
12 pieds et empilés jusqu’a 10 pieds de hauteur................. 2.7 227
Copeaux chargés dans un wagon couvert ou dans un chaland par une
soufflause........... . L 2.4 202
Copeaux assemblés en grosses piles et tassés au moyen d'un bulldozer 2.2 185

tCes facteurs sont fondés sur une série de rapports émanant de diverses sources, plutét que de constata-
tions faites lors d’expériences précises.
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3. VOLUME DE COPEAUX TIRE D’UN PIED CUBE SOLIDE DE BOIS

Le facteur relatif & 'accroissement du volume par suite de la réduction du
bois en copeaux s’échelonne entre 2.4 et 3.1, selon le degré de compacité des
copeaux. Cette compacité est régie par des facteurs tels que

(i) la méthode de chargement des copeaux

(ii) la profondeur de la pile de copeaux
(iii) la période de temps écoulée depuis le chargement
(iv) la vibration attribuable au transport.

La plupart des fabriques de pite de ’est du Canada acheétent les copeaux
de scierie & la tonne anhydre f. & b. la fabrique de pite. A ’'arrivée des copeaux
4 la fabrique on en préleve des échantillons dont on détermine le coefficient
moyen d’humidité, ainsi que la densité, puis on effectue les paiements en con-
séquence. Cependant, certaines fabriques de pite & papier donnent & I’exploitant
d’une scierie le choix entre un prix & la tonne de bois anhydre et un prix a la
tonne de bois vert, dans ce dernier cas le paiement est fondé rigoureusement
sur le poids des copeaux verts livrés*.

4. QUANTITE DE COPEAUX PRODUITS PAR M P.M.P., D’APRES LA FICHE DE POIN-
TAGE A LA SCIERIE

Pour toute essence donnée, la quantité de copeaux qu’on peut obtenir par M
p.m.p. pointé & la scierie, est subordonnée & de nombreux facteurs tels que le
genre d’outillage & la scierie, la qualité et le défilement des billes, le diamétre
moyen des billes et 1a pratique de sciage en vigueur 3 la scierie. Cependant, pour
obtenir une moyenne générale, on peut avoir recours aux données suivantes:

a) Dans la production de M p.m.p. de résineux, il y aura suffisamment
de rebuts pour produire 0.75 tonne anhydre de copeaux de résineux.

b) Dans la production de M p.m.p. de bouleau il y aura suffisamment de
rebuts pour fabriquer 1.14 tonne de copeaux anhydres ou 1.78 tonne de
copeaux verts de bouleau.

Pour un trait de scie d’une largeur donnée, le nombre de tonnes anhydres de
rebuts qui peuvent étre transformés en copeaux par M p.m.p. varie d’ordinaire
en fonction directe du volume de billes en pieds cubes requis par M p.m.p.
sciéf. Cependant, il faut remarquer que le revenu supplémentaire par M p.m.p.
qui serait obtenu si le rendement des copeaux passait de 0.75 4 0.85 tonne anhydre
par M p.m.p., serait probablement moindre que le colit du supplément de billes
par M p.m.p., d’apres la fiche de pointage & la scierie.

Les renseignements suivants sur la production des copeaux figurent au
tableau V.

Le volume moyen de billes de résineux requis par M p.m.p. d’apres la fiche
de pointage & la scierie pour toutes les catégories de scieries de ’est du Canada,
est de 176 pieds cubes et correspond & un diametre moyen du petit bout de 8.4
pouceset aun facteur de récupération de47 p. 100¢®, Une étude faite en Nouvelle-
Ficosse dans des petites scieries pourvues d’une scie principale circulaire et

*Dans des cas de ce genre, ’acheteur et le vendeur doivent étudier soigneusement les modalités du
contrat. Par exemple, supposons qu’une fabrique de péte & papier offre d’acheter des copeaux de
feuillus 4 $18.50 la tonne de bois anhydre ou 4 $10 la tonne de bois vert. Lorsque les copeaux de bouleau
et d’érable possédent un coefficient d’humidité de 62 p. 100 fondé sur le poids du bois anhydre, la

tonne de bois vert correspond & i%g = (0.617 tonne anhydre et le prix correspondant est (stli_(:? = $16.20

la tonne de bois anhydre.
tToutes les données relatives au volume de billes de sciage par M p.m.p. sont fondées sur les dimen-
sions nominales du bois d’ceuvre.
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débitant des billes d’épinette de 12 pieds et d’un diameétre moyen de 7.4 pouces,
ainsi que des billes de sapin baumier de 5.7 pouces, a révélé qu’il fallait en moyenne
202 pieds cubes, correspondant & 41 p. 100 de récupération®. Des indications
analogues ont été recueillies lors d’une étude effectuée en Ontario dans des
scieries de pin gris qui sont pourvues de scies principales circulaires et qui débitent
des billes de 7.9 pouces de diameétre moyen au petit bout®. Dans une autre
étude exécutée 3 une scierie pourvue d’une scie principale circulaire et d’une
déligneuse & lames multiples et qui débite 81 p. 100 de pin gris et 19 p. 100
d’épinette, on a constaté qu’il fallait en moyenne 182 pieds cubes, correspondant
4 une récupération de 46 p. 100. Les scieries d’épinette et de pin gris pourvues
de scies jumelles circulaires doubles et de scies alternatives peuvent n’avoir
besoin que de 157 pieds cubes par M p.m.p., correspondant & une récupération
de 53 p. 100¥. Certaines scieries ont pu abaisser jusqu’a 140 pieds cubes le
volume de bois dont elles avaient besoin, correspondant & une récupération de
59 p. 1009, Naturellement, le taux de récupération n’est qu’un des indices de
Pefficacité de la scierie. Il faut également tenir compte de la récupération en
qualité et de la production journaliére.

Une scierie ordinaire pourvue d’une scie principale circulaire qui doit dé-
biter 185 pieds cubes de billes de résineux par M p.m.p., de bois scié, trans-
formera vraisemblablement une proportion de 18 p. 100 ou 33 pieds cubes en
sciure par M p.m.p. de sciages. Dans le cas d’une scierie 4 ruban, le chiffre com-
parable est 21 pieds cubes de sciure (165 pieds cubes X 13 p. 100). Lorsqu’a
une scierie on débite des dosses épaisses et du bois d’ceuvre plus épais que la
normale, le volume des billes requis augmente et la proportion transformée
en sciure diminue.

En utilisant des chiffres approximatifs relatifs au volume de billes (en pieds
cubes) nécessaire pour produire un M p.m.p. de bois d’ceuvre et & la proportion
de billes qui peut étre transformée en dosses, en délignures et en sciure, on peut
établir la relation directe qui existe entre le nombre de pieds cubes requis par
M p.m.p. et la production de copeaux par M p.m.p. La production réelle de
copeaux par M p.m.p. & toute scierie varie naturellement d’aprés de nombreux
facteurs & part le genre de scie principale.

5. QUANTITE DE COPEAUX ET DE BOIS DE TOURNAGE PRODUITS PAR M P.M.P.,
D’APRES LA FICHE DE POINTAGE A LA SCIERIE

Les scieries qui débitent du pin blanc et du pin rouge, récupérent ordinaire-
ment du bois de tournage et des copeaux & méme les dosses et les délignures. Le
bois de tournage est débité dans des piéces suffisamment larges et & la suite de
cette opération, les rebuts sont transformés en copeaux. Les chiffres typiques de
récupération 3 ’égard du pin blanc sont 50 p.m.p. de bois de tournage et 0.60
tonne de copeaux anhydres par M p.m.p. de bois d’ceuvre scié; les chiffres cor-
respondants pour le pin rouge sont 50 p.m.p. et 0.45 tonne anhydre.

6. VOLUME REEL D’UNE CORDE DE DOSSES ET DE DELIGNURES ECORCEES

Des études? relatives & un mélange d’épinette et de sapin baumier ont
révélé que le volume moyen d’une corde est de 72 pieds cubes. Cette moyenne
varie en proportion inverse du nombre de piéces par corde.

7. VOLUME REEL D’UNE CORDE DE DOSSES ET DE DELIGNURES NON ECORCEES

Des études"® relatives & un mélange d’épinette et de sapin baumier empilés
4 la main dans un cadre révélent que le volume moyen d’une corde est de 61
pieds cubes. Le chiffre correspondant pour le pin blanc est 53 pieds cubes.
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TABLEAU V.—PRODUCTION DE COPEAUX PAR M P.M.P. DE BOIS
D'EUVRE RESINEUX

Vol. net de :
Vol.de | Volumede| Vol.de bois qui dei?%‘;%??ﬁnege
T de scierie billes/ bois sciure/ peut étre P p.m.p.
ype M p.m.p. | d’ceuvre/ | M p.m.p. | transformé
(pi. cu.) M p.m.p. (pi. cu.) en copeaux .
(pi. cu.) (pi. cu.) pi. cu.* t.a.
Petite scierie, scie principale i
circulaire................. 202 92 35 75 72 0.83
Scierie avec scie principale
circulaire................. 185 90 33 62 59 0.68**
Scierie moyenne avec scie
principale 4 ruban......... 160 80 19 61 59 0.68**
Comme ci-dessus, mais sci-
age de piéces de 2 po...... 150 78 15 57 55 0.63**
Scieries ol sont débitées de
grosses billes de pin....... — — — — 48-57 0.55-0.66
Scierie spécialisée de débi-
tage de tournisses......... — — C— —_ 87 1.0

b *Déduction faite d’une perte de 4 p. 100 pour les particules fines, pour les petites rognures et autres
rebuts. ’

**La production réelle de copeaux par M p.m.p. est ordinairement plus considérable que les chifires
semblent 1’indiquer, car les petites planches ou celles de qualité inférieure sont transformées en copeaux.
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BOIS D’EUVRE

1. TABLES OFFICIELLES DE CUBAGE DANS LES DIVERSES PROVINCES

L’utilisation de tables différentes de cubage dans les diverses provinces
signifie que mille pieds de billes mesure de planche n’est pas une quantité cons-
tante.

Les renseignements qui suivent serviront & illustrer ce point.

PROVINCE TABLE OFFICIELLE DE CUBAGE
Terre-Neuve...................... Table de cubage de Terre-Neuve
Nouvelle-Ecosse.................. Table de cubage du Nouveau-Brunswick
Nouveau-Brunswick............... Table de cubage du Nouveau-Brunswick
1le du Prince-Edouard*............

Québec........... .. Table Roy

Ontario**........................ Table de cubage de I’Ontario

Manitoba........................ Table internationale de cubage au  po.

Saskatchewan.................... Table internationale de cubage au % po.

Alberta.......................... Table internationale de cubage au % po.

Colombie-Britannique***.. ... .. ... Tarif de cubage de la Colombie-Britan-
nique

Trois des tables ne suivent pas la fagon habituelle de classer les billes, au
pouce le plus preés, selon laquelle fagon par exemple, la classe de 10" comprend
les diamétres de 9.6 & 10.5 pouces. Afin de faciliter les comparaisons dans le
tableau VI, les volumes indiqués dans les tables officielles de cubage ont été
redressés, afin de correspondre au classement des diamétres au pouce le plus prés.

Dans la table de I’Ontario, il y a une échelle distincte qui comprend des
accroissements de diameétre d’un demi-pouce jusqu’a 20 pouces pour les billes
de 18 pieds de longueur et moins. Par exemple, voici I’échelle pour les billes de
16 pieds:

954 9.9 pouces = 51 p.m.p.
10.0 & 10.4 pouces = 57 p.m.p.

10.5 &4 10.9 pouces = 64 p.m.p.

*L’'fle du Prince-Edouard ne posséde pas de table officielle de cubage. Cependant, la table de cubage
du Nouveau-Brunswick y est communément utilisée.
**En Ontario, on mesure toujours en pieds cubes le volume des billes de plus de 18 pieds et 6 pouces et
on accorde souvent l'autorisation de mesurer de la méme facon les billes de 16 pieds.

**+La table de cubage de la Colombie-Britannique communément utilisée lors des ventes privées de
billes dans cette province est fondée sur le diamétre au petit bout & 1'instar des autres tables de cu-
bage, tandis que le tarif de cubage de la Colombie-Britannique est établi d’aprés la moyenne des
diameétres aux deux bouts.

Tarif de cubage de la Colombie-Britannique:

V = 0.0027 (D2 + d2) X L, ou V = volume en pieds cubes

D = diameétre au gros bout en pouces

d = diamétre au petit bout en pouces

L = longueur en pieds
La table de cubage de la Colombie-Britannique est encore en usage pour certaines concessions fores-
tiéres accordées avant que le tarif de cubage de la Colombie-Britannique ne devienne la table offi-
cielle de cette province.
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TABLEAU VI.—COMPARAISON ENTRE LES DIVERSES TABLES DE CUBAGE POUR
LES BILLES DE 16 PIEDS :

Volume en pieds mesure de planche
Dia. N.B R o C.-B
sous .-B. oy nt. Thla
écorce | T.-N. | (redres-| (redres- | (redres- IAnter. Inter. | Table Doyle |Scribner Inter.
6%) %) 6%) % po. | 5/16 po. de 1/8 po.
S S S Cubage"
4 — 7 5 4 - - - - - -
5 16 12 11 8 — - - - - —
6 24 17 18 15 20 18 15 4 18 20
7 32 26 27 23 30 27 23 9 24 -
8 42 36 37 32 40 37 32 16 32 45
9 53 44 48 43 50 49 43 25 42 —
10 66 57 62 54 65 62 55 36 54 70
11 80 72 78 68 80 76 69 49 64 —
12 96 88 94 83 95 93 64 79 105
13 112 103 112 100 115 110 101 81 97 -
14 130 122 132 117 135 129 119 100 114 150
15 149 141 152 137 160 150 139 121 142 —
16 170 160 176 157 180 172 160 144 159 200
17 192 185 201 180 205 196 183 169 185 —
18 216 214 227 203 230 222 207 196 213 255
19 240 245 253 227 260 248 233 225 240 —
20 266 283 283 252 290 277 261 256 280 320
21 293 314 315 278 320 307 290 289 304 —
22 323 345 348 307 355 338 320 324 334 390
23 352 369 382 338 390 3N 352 361 377
24 384 405 417 370 425 405 386 400 404 470
25 416 455 455 404 460 441 421 441 459 -
26 450 492 492 438 500 479 457 484 500 555

*Raison du redressement expliquée dans les paragraphes suivants.

**Cette table est donnée, car il est impossible de comparer le tarif de cubage de la C.-B. avec les autres
tables fondées sur le diamétre au petit bout.

Dans la table Roy, toute mesure de moins de trois quarts de pouce est
portée a la classe inférieure précédente.

Dans la table de cubage du Nouveau-Brunswick utilisée au Nouveau-
Brunswick, mais non dans 'Ile du Prince-Edouard, la classe de 10 pouces com-
prend tout ce qui mesure de 10.0 & 10.9 pouces inclusivement.

Dans le tableau VII figurent les volumes adoptés officiellement dans les
tables de cubage du Nouveau-Brunswick, de Roy et de I’Ontario.

Dans les ventes de billes provenant de terres privées, il est d’'usage courant
d’utiliser d’autres tables de cubage que celles qui sont reconnues officiellement
dans la province. Dans les Cantons de I’Est par exemple, on utilise souvent la
table de cubage du Vermont & ’occasion de ’achat de billes en provenance des
Etats-Unis, et dans le sud de 1’Ontario, on emploie fréquemment la table de
cubage de Doyle. Cette derniere table prévoit un surrendement considérable dans
les classes de faibles diametres.

2. SURRENDEMENT ET SOUS-RENDEMENT

Le surrendement est une mesure qui sert & déterminer la marge par laquelle
la production de bois d’ceuvre fondée sur des dimensions nominales dépasse
I’échelle de mesure des billes et il est exprimé sous forme de proportion fondée
sur I’échelle de mesure des billes. Le sous-rendement désigne la mesure contraire.
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TABLEAU VII.—VOLUMES OFFICIELS CORRESPONDANT A _TROIS TABLES DE
CUBAGE QUI NE SUIVENT PAS LE CLASSEMENT D’APRES LE DIAMETRE
AU POUCE LE PLUS PRES

(Volumes en pieds mesure de planche)

Diamétre Table Table Table Diamétre Table Table Table
sous-écorce N.-B. Roy Ont. sous-écorce N.-B. Roy Ont.
3 6 3 — 13.5 — — 112
4 9 7 5 14 130 135 121
4.5 — — 8 14.5 — — 131
5 14 13 10 15 150 157 141
5.5 — e 13 15.5 -— — 151
6 20 20 17 16 170 180 162
6.5 — —_— 21 16.5 — — 173
7 31 29 25 17 198 205 185
7.5 — — 29 17.5 — — 197
8 40 39 34 18 229 231 209
8.5 — — 39 18.5 — — 221
9 48 51 45 19 261 259 234
9.5 — — 51 19.5 — — 248
10 64 65 57 20 300 289 261
10.5 — — 64 21 327 320 290
11 80 80 71 22 362 353 320
11.5 e — 79 23 376 387 351
12 96 97 86 24 432 423 384
12.5 — — 95 25 477 461 418
13 112 115 103 26 507 500 454

La plupart des tables de cubage sont des formules mathématiques qui déter-
minent d’avance le volume de bois d’ceuvre qui peut étre débité d’une bille dont
le diamétre au petit bout et la longueur sont donnés. Comme la récupération réelle
4 une scierie donnée est subordonnée au genre d’outillage, 4 la méthode de
sciage, & la qualité des billes, & 1a moyenne de défilement et autres variables,
et que certaines tables de cubage donnent des récupérations prévues qui sont
sensiblement différentes, la proportion de surrendement & une scierie donnée
ne doit pas servir d’indice d’efficacité, & moins que tous les facteurs ne soient
comparables.

Le sous-rendement est attribuable & divers facteurs, y compris des pratiques
médiocres de sciage, des erreurs de mesurage, les particularités de la table de
cubage, ainsi que le type de sciages. Par exemple, le marché d’exportation peut
exiger du bois d'une dimension nominale de 7/8 po. débité & une surépaisseur
de 1/8 pouce.

3. RENSEIGNEMENTS DIVERS AU SUJET DU BOIS D’®UVRE

Pour obtenir de plus amples renseignements au sujet des proportions du
volume de billes converti en bois d’ceuvre, en sciure, en rognures, en dosses et
en délignures, ainsi que des données sur les facteurs qui influent sur ces pro-
portions tels que l’essence, la classe de diametre, le type de scie, les normes
d’utilisation, etc., le lecteur est prié de se reporter au bulletin n° 99 de la Direc-
tion des foréts.

4. NOMBRE DE PIEDS CUBES DE BILLES REQUIS PAR M P.M.P., D’APRES LA FICHE
DE POINTAGE A LA SCIERIE

Le volume de billes requis par M p.m.p. de bois d’ceuvre scié s’échelonne
entre 140 et 202 pieds cubes, avec une moyenne d’environ 176 pieds cubes.
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Le chiffre moyen pour les feuillus est environ 189 pieds cubes et il a été établi
d’apres les données obtenues par la DRPF sur des billes droites et sans défaut.
Comme les billes de ce genre ne forment qu’une faible proportion de la produc-
tion globale de feuillus, le chiffre donné ne peut étre considéré comme typique
de la plupart des exploitations. De plus amples données sur la question figurent
dans la partie 4 de la section intitulée «Copeaux de bois & pate».

Il y a lieu de noter que le nombre de pieds cubes de billes requis par M p.m.p.
de bois d’ceuvre scié n’est pas le méme que celui de M p.m.p. de billes mesurées
seulement, en raison du facteur de surrendement. Ce dernier facteur varie d’apreés
les diverses tables de cubage. L’influence du diamétre des billes sur le nombre de
pieds cubes de billes par M p.m.p. de sciages est indiquée dans le tableau III.

5. Poips PAR M P.M.P. DE BOIS D'EUVRE TIRE DE DIVERSES ESSENCES

Connaissant le poids anhydre au pied cube d’uneessence donnée, les dimen-
sions réelles et le coefficient moyen d’humidité des piéces de cette essence, il est
facile de calculer quel sera le poids approximatif d'un M p.m.p. Quatre facteurs
sont nécessaires pour effectuer ce calcul:

1—(1]20 pour convertir M p.m.p. en pieds cubes

dimensions réelles de la planche
dimensions nominales de la planche

b) pour convertir

le nombre nominal ou théorique de pieds mesure de planche donné
selon a) en pieds mesure de planche réels déterminés d’apres les prati-
ques de sciage ou de sciage et de corroyage.

¢) Poids au pied cube anhydre.

d) Facteur pour convertir le poids par pied cube anhydre en poids réel
du pied cube de bois vert; si, par exemple, le coefficient d’humidité
(en fonction du poids anhydre) correspond & 8 p. 100, alors le facteur

108

100

Les exemples suivants illustrent comment se fait le calcul.

est

(i) Tilleul d’Amérique 1”7 X 6” (3" X 5%”) 4 8 p. 100 d’humidité.
Poids anhydre du tilleul d’Amérique au pied cube = 22.5 liv.

. _ 1000 , § X 5% 108
Poids par M p.m.p. = BTN X TX6 X 22,5 X 100
1000 7 11 1 45 108 75 X 77 X9 .
12 XX XeX e X0 sz -

(ii)) Pruche de I’Est de 2”7 X 8” (23%” X 8%”) 4 60 p. 100 d’humidité.
Poids anhydre de la pruche de ’Est au pied cube = 25.6 liv.
1000 160

245 X 87% 160
iz X" axg X206 X7350

Poids par M p.m.p. =

1000 65 129 _ 1 _ 256 _ 160 10 X 65 X 43
=12 X33 %716 X16 <10 X100 g

19

= 3,494 liv.
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ANNEXE I

NoMs COMMUNS ET NOMS SCIENTIFIQUES DE CERTAINES
ESSENCES DE L'EST DU CANADA

Résineux
Epinette blanche.......................... Picea glauca
Epinette noire. .................. ... ...... Picea mariana
Epinette rouge. ... Picea rubens
Méleze laricin. . ............. ... .. ... ..., Lariz laricina
Pinblanc. ......... .. .. il Pinus strobus
Pingris........... ... Pinus banksiana
Pinrouge......... ... ... i Pinus resinosa
Pruchede 'Est........................... Tsuga canadensis
Sapinbaumier............................ Abies balsamea
Thuya de I'Est (cédre)..................... Thuya occidentalis

Feuillus
Bouleau a papier.......................... Betula papyrifera
Bouleau jaune (merisier)................... Betula alleghaniensis
Caryers (diverses essences)................. Carya
Cerisier tardif........... .. ... ... ... ... Prunus serotina
Chéne & gros fruits........................ Quercus macrocarpa
Chéne blanc. ........ ... .. . .. ... Quercus alba
Chénerouge...............oviiuennann... Quercus rubra
Erableargenté............................ Acer saccharinum
Erabled sucre..............coviini.... Acer saccharum
Erablerouge............cooiuiiiiiinn... Acer rubrum
Fréne d’Amérique......................... Frazinus americana
Frénenoir............ ... ... ... ... ..., Frazinus nigra
Hétre 4 grandes feuilles.................... Fagus grandifolia
Noyer noir d’Amérique.................... Juglans nigra
Orme d’Amérique......................... Ulmus americana
Orme de Thomas.......................... Ulmus thomast
Ostryer de Virginie........................ Ostrya virginiana
Peuplier & feuilles deltoides................. Populus deltordes
Peuplier 4 grandes dents................... Populus grandidentata
Peuplier baumier.......................... Populus balsamifera
Peuplier faux-tremble...................... Populus tremuloides
Tilleul d’Amérique........................ Tilia americana

21



44

ANNEXE II
TABLE DES RAPPORTS DIAMETRE/SURFACE

Le présenp tableau est g:iopné 4 I'intention f_:ies exploitants des scieries qui voudraient déterminer la consommation de billes en pieds cubes par M p.m.p., d’aprés
la fiche de pointage A la scierie. On peut établir le volume d’une bille en calculant la surface moyenne (et non le diamétre) des deux bouts et en multipliant le produit

par la longueur de la bille.
SURFACE DES BOUTS
(A trois décimales)

Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface| Dia. |Surface

po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi. po. pi.
carré carré carré carré carré carré carré carré carré carré

0.1 | 0.000 1.0 | 0.005 2.0 | 0.022 3.0 [ 0.049 4.0 | 0.087 5.0 | 0.136 6.0 | 0.196 7.0 | 0.267 8.0 | 0.349 9.0 0.442

2 .000 1 .007 1 .024 1 .052 1 .092 1 142 1 .203 1 .275 1 .358 1 .452

3| °.000 2 .008 2 .026 2 .056 2 .096 2 147 2 .210 2 .283 2 .367 2 .462

4| ..001 3 .009 3 .029. 3 .059 3 .101 3 .153 3 .216 3 .291 3 .376 3 472

5 .001 4 .011 4 .031 4 .063 4 .106 4 .159 4 .223 4 .299 4 .385 4 .482

6| . .002 5 .012 5 .034. 5 .067 5 110 5 .165 5 .230 5 .307 5 .394 5 .492

7 ..002 [ .014 6 .037. 6 .071 6 115 [ 171 [ .238 6 315 [ .403 6 .503

8| -.003 7 .016 7 .040 7 .075 7 .120 7 177 7 .245 7 .323 7 .413 7 .513

9 1.004 8 .018 8 .043 8 .079 8 .126 8 .183 8 .252 8 .332 8 422 8 .524

. 9 .020 9 .046 9| -.083 9 131 9 .190 9 .260 9 .340 9 .432 9 .535

10.0 | D.545| 11.0| 0.660 | 12.0 | 0.785 | 13.0 [ 0.922 14.0 1.069 [ 15.0 | 1.227 | 16.0 1.396 | 17.0 | 1.576 | 18.0 | 1.767 19.0 1.969

1 .556 1 .672 1 . 799 1 .936 1 1.084 1 1.244 1 1.414 1 1.595 1 1.787 1 1.990

2 .567 2 .684 2 .812 2 .950 2 1.100 2 1.260 2 1.431 2 1.614 2 1.807 2 2.011

3 .579 3 .696 .3 .825 3 .965 3 1.115 3 1.277 3 1.449 3 1.632 3 1.827 3 2.032

4 .590 4 .709 -4 .839 4 .979 4 1.131 4 1.294 4 1.467 4 1.651 4 1.847 4 2.053

5 .601 5 .721 5 .852 5 .994 5 1.147 5 1.310 5 1.485 5 1.670 5 1.867 5 2.074

[i} .613 [ 734 6 .886- 6 1.009 6 1.163 6 1.327 [ 1.503 6 1.689 6 1.887 [ 2.095

7 .624 7 .47 7 .880 7 1.024 7 1.179 7 1.344 7| 1.521 7 1.709 7 1.907 7 2.117

8 .636 8 L7159 8 .894 8 1.039 8 1.195 8 1.362 8 1.539 8 1.728 8 1.928 8 2.138

9 .648 9 772 9 .908 9 1.054 9 1.211 9 1.379 9 1.558 9 1.748 9 1.948 9 2.160

20.0 | 2.182| 21.0 | 2.405( 22.0 2.640 | 23.0 | 2.885 | 24.0 | 3.142| 25.0 | 3.409 ( 26.0 | 3.687 | 27.0 | 3.976 28.0 [ 4.276 | 29.0 4.587

1 2.204 1 2.428 1 2.664 1 2.910 1 3.168 1 3.436 1 3.715 1 4.006 1 4.307 1 4.619

2| 2.226 2| 2.451 2| 2.688 2| 2.936 2| 3.194 2| 3.464 2| 3.744 2 4.035 2| 4.337 2 4.650

3| 2.248 3| 2.474 3 2.712 3| 2.961 3 3.221 3] 3.491 3 3.773 3 4.065 3| 4.368 3 4.682

41 2.270 4| 2.498 4| 2.737 4 2.986 4 | 3.247 4 3.519 4 3.801 4| 4.095 4 4.399 4 4.714

5| 2.292 5| 2.521 5] 2.761 5| 3.012 5| 3.275 5| 3.547 5| 3.830 5| 4.125 5| 4.430 5 4.746

6| 2.315 6| 2.545 6| 2.786 6 3.038 6| 3.301 6| 3.574 6 3.859 6| 4.155 6| 4.461 6 4.779

7| 2.337 7| 2.568 71 2.810 7 3.064 71 3.328 7 3.602 7| 3.888 7| 4.185 7| 4.493 7 4.811

8| 2.360 8 2.592 8| 2.835 8 3.089 8| 3.355 8] 3.631 8| 3.917 8| 4.215 8| 4.524 8 4.844

9| 2.382 9 2.616 9] 2.860 9] 3.115 9| 3.382 9| 3.659 9| 3.947 9| 4.246 9| 4.555 30 g 3378
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ANNEXE III
ETUDE D'UNE EXPLOITATION D’ARBRES EN PLEINE LONGUEUR

Apres la parution de la version anglaise de ce mémoire technique, la Direc-
tion des recherches sur les produits forestiers a entrepris une bréve étude d’une
exploitation d’arbres en pleine longueur, dans une forét de pin gris, ou le tron-
gonnage se faisait & la scierie.

Les arbres entiers qui ont servi & I’étude, ont été triés et répartis en piles
distinctes selon le diameétre mesuré & la souche (sans tenir compte de 'empat-
tement) et trongonnés (autant que possible en billes de 16 pieds). Pour chaque
groupe de troncs, les billes de pied furent empilées ensemble, puis en piles dis-
tinctes les deuxiémes billes, les troisiemes et ainsi de suite, de sorte qu’en fin de
compte il y avait dix-huit piles de billes de sciage et une pile de billes de cime
destinées & servir de bois 4 pate. Les billes de sciage de chaque pile ont été sciées
séparément, aprés quoi on a fait un pointage des sciages selon leur qualité.
Voici les résultats de cette étude:

RENDEMENT EN BOIS-D'EUVRE DES BILLES DE PIN GRIS
(chaque groupe comprenant cinquante troncs de pleine longueur)

VBi]lles de sciage Tﬁble
olume en pi. cu. e .
Groupe selon le (Smalian) ngli'sdae cubage Poxanf: € | Rende- Cubage
diamétre 4 la souche pate ~ae scierie ment brut/
(pi. cu.) I'Ontario p.m.p % M p.m.p.
Brut Net PL.¢U.) | (p.m.p.) T
Net
8 etmoins.................. 274 270 5 903 1379* 42* 199*
837494 ... .. 492 474 10 1865 2775 47 177
107811 ..o 801 780 19 3374 5493 57 146
12" etplus................... 1092 1022 23 4530 7403 56 148
Moyenne................... — — — — — 53 156

*Par suite d’un léger malentendu lors du sciage des billes du premier groupe, le rendement en sciages
de ce groupe fut un peu inférieur, d'une quantité indéterminée.

TRANSFORMATION DES BILLES DE SCIAGE

Sciages (d’apres les dimensionsréelles).......................... 50.4 p. 100
L0704 1Y 1 b P 37.1 p. 100
S CIULE. . o ot e e e 12.5 p. 100
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RENDEMENT EN COPEAUX*

Dosses, délignures et rognures. . . ..........c..ooit .. 14.64 t.a.
Billes de cime jusqu’au minimum de 4.0" de diam................ 0.94 t.a.
Billes de cime au-dessous de 4.0” de diameétre.................... 0.74 t.a.

16.32 t.a.

*Ce rendement en copeaux provient des 200 troncs mentionnés au tableau ci-dessus et en plus, de 33
troncs du groupe de 10’' & 114”’. Le rendement moyen en copeaux de l’ensemble des billes de sciage

fut de 0.72 t.a. par M p.m.p. de pointage 4 la scierie.
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